การประชุมหัวข้อ กฎหมายและประโยชน์จากภาษีการจ้างงาน
ที่ สภาการจ้างงาน
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ในวันอังคารที่ ๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๔

ผู้เข้าร่วม
1. ผู้แทนจากธุรกิจ
2. ผู้แทนจากองค์การคนพิการสากลประจำภูมิภาค
3. ศ.วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์

4. คุณสุพล บริสุทธิ์

ผู้ดูแลด้านกฎหมายของสำนักงานส่งเสริมและ
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ
5. คุณยุวรี ญาณเตโช
ผู้อำนวยการกรมการจ้างงาน
6. ดร.โสภณ พรโชคชัย 
กรรมการบริหาร สภาองค์การนายจ้างแห่งประเทศไทย
7. เอมานูเอลา

ผู้ประสานงานโครงการ”การส่งเสริมความสามรถและโอกาสในการจ้างงาน



ของผู้พิการตามกฎหมายที่มีประสิทธิผล”
 
จากการที่ภาคธุรกิจไม่มีความเข้าใจในเรื่องกฎหมายในการจ้างงานของคนพิการ จึงได้ร่วมมือกันระหว่างองการการจ้างงานระหว่างประเทศภูมิภาคเอเชียตะวันออกและมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
มีวัตถุประสงค์เพื่อ
1. เพื่อเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจในเรื่องกฎหมายการจ้างงานของคนพิการ ตามพระราชบัญญัติส่งเสริมคุณชีวิตคนพิการ ปี ๕๐
2. เพื่อส่งเสริมธุรกิจและแนวทางการจ้างงานของคนพิการให้สอดคล้องต่อ ตามพระราชบัญญัติส่งเสริมคุณชีวิตคนพิการ ปี ๕๐
ดร.โสภณ พรโชคชัย กล่าวเปิดพิธีว่า ผมยินดีที่ได้เป็นส่วนหนึ่งของของพัฒนาด้านธุรกิจและพัฒนาคุณภาพชีวิตของคนพิการให้เท่าเทียมกับคนทั่วไปเนื่องจากการทำงานของคนพิการมีโอกาสน้อยเพราะเจ้าของธุรกิจยังมีความไม่เข้าใจถึงความต้องการในการทำงานผมดีใจที่มีการจัดประชุมนี้เพื่อเป็นการริเริ่มที่จะเปลี่ยนทัศนะคติใหม่ที่มีต่อคนพิการ
เอมานูเอลา กล่าว่ายินดีที่ได้ร่วมงานกับองค์การการจ้างงาน สภานายจ้างและกระทรวงแรงงาน การประชุมในครั้งนี้ได้รับการสนับสนุนจากองค์การการจ้างงานระหว่างประเทศเพื่อพัฒนากฎหมายว่าด้วยการจ้างงานของคนพิการเช่น มีประสิทธิในการเข้าถึง การมีงานทำของคนพิการ ในประเทศไทยมีกฎหมายด้านการจ้างานของคนพิการอยู่แล้วนั้น แต่ปัจจุบันคนพิการมีงานทำโดยประมาณเพียง ๑-๒%ของทั้งหมด จากการสรุปผลจากต่างชาติแสดงให้เห็นว่าประเทศไทยศูนย์เสียเศรษฐกิจประมาณ ๑.๔๒ พันล้านบาทเนื่องจากการรับภาระในการดูแล ค่าใช้จ่ายให้กับคนพิการ จากผลสรุปโดยทั่วโลกกล่าว่าประเทศไทยมีโอกาสที่จะช่วยลดการขาดุลทางธุรกิจและเศรษฐกิจในส่วนนี้ได้ โดยการจ้างงานคนพิการ จากนี้เราจะมีแนวทางการจ้างงานของคนพิการร่วมกัน
คุณสุพล บริสุทธิ์ กล่าวว่าเป็นโอกาสดีที่ได้ร่วมแลกเปลี่ยนกับตัวแทนนายจ้างถึงกฎหมายการจ้างงานของ ปัญหาที่สำคัญที่คือความเข้าใจต่อกัน ขณะนี้มีคนพิการประมาณ ๑.๙ล้านคน แต่มีผู้ที่จดทะเบียนผู้พิการจำนวน ๑.๓ล้านคน เนื่องจากข้อจำกัดของคนพิการจึงได้มีกฎหมายรองรับโดยเน้นที่การพัฒนาสังคม การเข้าถึง สิ่งอำนวยความสะดวกต่างๆเพื่อให้อยู่อย่างเท่าเทียมกันในสังคม ในทางกฎหมายได้ระบุบไว้๓ วิธี
วิธีที่ ๑ เดิมทุกภาคส่วน รัฐ เอกชน จะต้องรับคนพิการเข้าทำงานในอัตราส่วน ๒๐๐ ต่อ ๑คน ในปัจจุบันมีการเปลี่ยนแปลงเป็น ๑๐๐ ต่อ ๑คนซึ้งจะมีผลบังคับใช้ในอีก ๖เดือน(สิงหาคม-ตุลาคม)โดยมีเป้าหมาย ให้คนพิการมีงานทำ ๖๐,๐๐๐คน หากนายจ้างมีกำหนดรับคนพิการแล้ว แต่ไม่มีคนพิการมาสมัครหรือคนพิการที่มาสมัครมีคุณสมบัติไม่เพียงพอต่อความต้องการให้ยกเว้น 
วิธีที่ ๒ ให้การสนับสนุนอื่น เช่นให้พื้นประกอบอาชีพ อุดหนุนสินค้าของคนพิการ สนับสนุนงานต่างๆของคนพิการ เป็นต้น
วิธีที่ ๓ ส่งเงินเข้ากองทุนพัฒนาคนพิการ เพื่อดูแลคนพิการที่ไม่สามารถทำงานเลี้ยงดูตนเองได้ ให้กู้ยืมเงินเพื่อประกอบอาชีพ รวมทั้งทำโครงต่างๆที่เกี่ยวกับการพัฒนาศักยภาพคนพิการ
ขณะนี้ทางภาครัฐมีการส่งเสริมให้คนพิการเรียนฟรีจนถึงปริญญาตรี เพื่อให้สอดคล้องกับการจ้างคนพิการเข้าทำงานได้อย่างเท่าเทียม และสิ่งอำนวยความสะดวกให้กับคนพิการ
ศ.วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ กล่าวว่า สิทธิประโยชน์ในทางภาษี เมื่อจ้างคนพิการ ๑ คนเข้าทำงานจะหักค่าใช้จ่ายได้ ๒เท่า กล่าวคือ การรับคนพิการทำงานจะสามารถลดหย่อนภาษีจากรัฐได้ ๓๐% เช่นค่าจ้างงานปีละ ๑๐๐,๐๐๐ท่าจะได้รับการลดหย่อนภาษีถึง๖๐,๐๐๐ เมื่อจ้างคนพิการเข้าทำงานท่านจะต้องสร้างสิ่งอำนวยความสะดวก ท่านก็สมารถลดหย่อนภาษีได้ ๓๐%เช่นกัน ในกรณีที่จ้างคนพิการมากกว่าร้อยละ ๖๐ สามารถยกเลิกภาษีได้หรือไม่ต้องเสียภาษี การบริจาคเงินช่วยในโครงการก็สามารถลดหย่อนภาษีได้ ในส่วนการส่งเงินเข้ากองทุนไม่สามารถลดหย่อนภาษี ผู้ที่ดูแลคนพิการสามารถลดหย่อนภาษีได้
คุณยุวรี ญาณเตโช กล่าวว่า ยินดีที่ได้มาเนื่องจากมีผู้ประกอบการและคนพิการสนใจติดต่อเป็นจำนวนมาก ขณะนี้ทางภาครัฐได้ลงมติให้กระทรวงแรงงานจัดให้มีการจ้างงานของคนพิการในอัตราส่วน ๑๐๐ ต่อ ๑ ทางกระทรวงได้ประสานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อทำความเข้าใจและจะมีแกผลบังคับใช้ภายใน ๑๘๐ วัน หากนายจ้างไม่พร้อมที่จะรับคนพิการเข้าทำงานให้นายจ้างอำนวยพื้นที่ให้คนพิการเช่น ให้ที่ขายของ ให้ที่ประกอบอาชีพ จัดอบรม หรือสนับสนุนโครงการ กรมการจัดหางานมีหน้าที่
๑.แนะนำให้กับผู้ที่มาติดต่อหางาน และเป็นศูนย์กลางข้อมูลข่าวสารของผู้ที่ต้องการหางานรวมถึงการส่งต่อให้กับนายจ้าง ขณะนี้มีคนพิการอยู่มากที่ต้องการหางานทำและประกอบธุรกิจส่วนตัว หากนายจ้างต้องการคนพิการเข้าทำงานก็สามารถติดต่อผ่านกรมการจัดหางานได้
๒.สามารถรับจดทะเบียนคนพิการหรือรับสมัครผู้ช่วยคนพิการได้
๓.การตรวจสอบการใช้สิทธิ
เป้าหมายที่เป็นคนพิการในการรับจดทะเบียนหางานคือ อายุ๑๕ปีขึ้นไป มีคุณสมบัติตรงตามที่นายจ้างได้ระบุไว้ และการจัดกิจกรรมการแข็งขันการประกวดงานฝีมือของแรงงานของคนพิการ 
คำถามจากผู้ร่วม
-ข้อจำกัดของคนพิการคือการที่คนพิการเข้าไม่ถึงข้อมูลข่าวสารเช่น การไปติดต่อที่กรมการจ้างด้วยตัวเองเป็นเรื่องที่ยากสำหรับคนพิการจึงอยากเสนอให้กระจายไปยังชุมชนเช่น ที่ว่าการอำเภอ โรงพยาบาล เป็นต้น
คุณยุวรี ญาณเตโช ตอบ  โดยการกระจายข้อมูลของกรมการจ้างงาน หลังจากที่ได้รับการประสานงานจากนายจ้างแล้วก็จะกระจายข้อมูลไปยังที่ต่าง แต่ที่โรงพยาบาลยังไม่มีการส่งไป
คุณสุพล บริสุทธิ์ ตอบ ทางรัฐได้ออกกฎหมายฉบับนี้แล้วทางกระทรวงหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะไปสำรวจคนพิการตามชุมชนต่างๆเพื่อนับจำนวนคนพิการที่ต้องการหางานทำไว้รองรับการจ้างงานของนายจ้าง
-ทำไมต้องจำกัดอายุในการจ้างงานคนพิการและสิ่งอำนวยความสะดวกเช่น ทางลาด ห้องน้ำ ที่จอดรถคนพิการ ในสถานที่ต่างๆ
คุณสุพล บริสุทธิ์ ตอบ ขณะนี้ทางพกได้มีโครงการอบรมผู้นำคนพิการเพื่อให้เป็นส่วนหนึ่งในการสร้างทัศนะคติที่ดีต่อสังคม
-การจัดสร้างสิ่งอำนวยความสะดวกเป็นการบังคับหรือเป็นวิสัยทัศน์ตัวอย่างบางที่มีห้องน้ำคนพิการแต่คนพิการไม่สามารถเข้าไปใช้บริการได้เนื่องสิ่งอำนวยความสะดวกชำรุด ใช้งานไม่ได้จริง แล้วหากเป็นสถานที่สาธารณะซึ่งไม่มีนายจ้างเป็นเจ้าของเช่น สนามบินสุวรรณภูมิที่เอื้ออำนวยให้กับคนพิการบางกลุ่ม
ศ.วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ ตอบ จากที่ผ่านมามีคนพิการรณรงค์เกี่ยวกับปัญหาสิ่งอำนวยความสะดวกที่สนามบินสุวรรณภูมิมาโดยตลอด ต่อมาจึงได้มีการปรับเปลี่ยน เพิ่มเติมสิ่งอำนวยความสะดวกของคนพิการอย่างในปัจจุบัน จึงอยากฝากให้ทุกคนว่า เมื่อเห็นว่ามีปัญหาให้ช่วยกันรณรงค์กันมากๆแล้วสังคมจะมีทัศนะคติที่ดีต่อคนพิการ
คุณสุพล บริสุทธิ์ ตอบ การสร้างสิ่งอำนวยความสะดวกเป็นการบังคับใช้ตามกฎกระทรวงปี ๔๘ว่าด้วยเรื่องการก่อสร้างอาคารและสถานที่

เอมานูเอลา กล่าวว่า คุณรู้หรือไม่ว่าคนพิการมีความสัมพันธ์กับธุรกิจของคุณอย่างไร
คนส่วนใหญ่มักไม่รู้ว่าคนพิการมีส่วนสัมพันธ์กับธุรกิจ เพราะคิดว่าเป็นเรื่องของภาครัฐที่ต้องดูแล คนพิการไม่เหมาะกับงาน แต่ผลสรุปที่ทั่วโลกได้มานั้นกลับมองว่าการรับคนพิการเข้าทำงานมีผลดีต่อธุรกิจ
ปัจจัยที่ทำให้การรับคนพิการเข้าทำงานส่งผลดีต่อธุรกิจ

-คนพิการต้องฝึกฝนสิ่งต่างๆจึงมีความชำนาญมากกว่า
-เมื่อคนพิการมีงานทำจึงไม่อยากเปลี่ยนงานบ่อย หางานยากกว่าคนทั่วไป
-คนพิการสามารถเป็นแรงบันดาลใจในการทำงานของเพื่อนร่วมงาน
-การทำงานโดยอยู่กับที่ของคนพิการ
-การที่คนพิการใช้บริการสิ่งใดมักจะมีครอบร่วมด้วยเช่น โทรศัพท์ในการติดต่อ การโดยสารระบบคมนาคม(รถ เรือ เครื่องบิน)
ถ้าหากต้องการให้คนพิการมีส่วนร่วมในสังคม ทางภาคธุรกิจจะต้องมีสิ่งอำนวยความสะดวกไว้รองรับการบริการ

ข้อเสนอแนะ
-อยากให้มองในส่วนของความสัมพันธ์ของคนในองค์กร ไม่อยากให้มองแต่ผลที่จะรับในเรื่องการจัดการ งบประมาณ การบริหารงาน
-สถานประกอบการณ์สำหรับทุกคน คือ สถานที่ที่ทุกคนอยากเข้ามาทำงานโดยไม่กังกลเรื่องความแตกต่างทางชาติ ลักษณะ ภาษา รูปร่างเป็นต้น เข้าถึงได้โดยสะดวก
สถานประกอบการณ์ที่พร้อมควรมีอะไรบ้าง
-ไม่ประเมินคนพิการด้วยความพิการแต่ให้ประเมินคนพิการด้วยความสามารถ
-การปรับทัศนะคติ ทั้งผู้บริหารและเจ้าหน้าที่หรือผู้ปฏิบัติงานที่มีต่อคนพิการให้เข้าใจกัน

-ปรับเปลี่ยนสิ่งอำนวยความสะดวกที่ให้คนพิการสามารถเข้าถึงได้
เครื่องมือในการทำธุรกิจของนายจ้าง
-การฝึกอบรมเช่น เรื่องความเสมอภาคคนพิการ การเข้าถึงของคนพิการ ให้กับเจ้าหน้าที่
-สำรวจการเข้าถึงของคนพิการในสถานที่ทำงาน
สิ่งที่สำคัญที่สุดคือ การมีส่วนร่วมของคนพิการ
เราจะบริหารอย่างไรเมื่อมีคนพิการเข้าทำงาน 
ผลจากประเทศสมาชิกขององค์การการจ้างงานจะให้สิทธิตามกฎหมายภายในของประเทศนั้นและดูแลในเรื่องการเข้าถึงสิ่งอำอวยความสะดวกภายในสถานที่ทำงาน
คำถามจากผู้เข้าร่วม
-เราจะหาคนพิการที่ต้องการทำงานจากที่ไหน
ตอบ กรมการจัดหางานจังหวัด โรงเรียนอาชีวะของคนพิการ ศูนย์ฝึกอาชีพของคนพิการ
-คนพิการส่วนใหญ่มักจะสามารถทำงานในรูปแบบออฟฟิศ/สำนักงานแต่ในรูปโรงงานเราไม่มีข้อมูลเลย จึงไม่ทราบจะหาคนพิการจากที่ไหนรับเข้าทำงาน
ตอบ การไปหาข้อมูลควรติดต่อโรงพยาบาลที่ ว่าการอำเภอ เป็นต้น ควรสอบถามข้อมูลพื้นฐานเช่น ความพิการ
แนวปฏิบัติของ ILOอยากให้เน้นเรื่อง
-การเลือกปฏิบัติต่อคนพิการ
-การเลื่อนตำแหน่งให้เหมือนกับคนทั่วไป
-การคงสภาพการเช่น เมื่อได้รับอุบัติเหตุจากการทำงานควรให้เขาได้กลับมาทำงานในสถานที่เดิม
สิ่งที่ยากที่สุดคือ การหางานให้เหมาะกับคนพิการ ดังนั้นทาง ILO จึงผลิตหนังสือเพื่อให้นายจ้างได้ทำเข้าใจเกี่ยวกับงานใดที่เหมาะสมกับคนพิการประเภทใด

ตัวแทนจากนายจ้างที่รับคนพิการเข้าทำงาน กล่าวว่าเราให้งานตามที่คนพิการนั้นถนัดและทำได้โดยไม่มีอุปสรรค จึงทำให้ประสบความสำเร็จในการทำงาน และการทำกิจกรรมร่วมกันระหว่างคนพิการและคนไม่พิการ 
คำถามจากผู้เข้าร่วม

-ถ้าไม่สามารถรับคนพิการเข้าทำงานได้ภายในวันที่กำหนดจะมีความผิดหรือไม่ และแบบฟอร์มทะเบียนการจ้างงานให้ใช้แบบเดียวกันหรือไม่
คุณสุพล บริสุทธิ์
 ตอบ ขณะนี้กฎหมายฉบับใหม่ยังไม่ออกกฎบังคับใช้จึงยังไม่มีผล ส่วนใบทะเบียนแบบฟอร์มให้รับได้ที่กรมการจ้างงานจังหวัด  แต่คนพิการก็ต้องพัฒนาศักยภาพ นายจ้างก็ต้องไม่ดูแต่ตำแหน่งว่างแล้วค่อยรับคนพิการเข้าแทนตำแหน่งที่ว่าง
-กำหนดระยะเวลาสำหรับอัตรา๑ต่อ๒๐๐เดือนเมษายน แล้วกำหนดระยะเวลา๑ต่อ๑๐๐เมื่อไร
คุณสุพล บริสุทธิ์
 ตอบ ภายในเดือน ตุลาคม
-เราจะทราบได้อย่างว่าเขามีความพิการหรือไม่หากเขาไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ
คุณสุพล บริสุทธิ์
 ตอบ การรับคนพิการเข้าทำงานจะต้องมีบัตรประจำตัวคนพิการเพื่อสิทธิประโยชน์
-หากเราไม่แน่ใจว่าลูกจ้างที่มีความพิการเข้าค่ายที่กฎหมายกำหนดหรือควรทำอย่าง
คุณสุพล บริสุทธิ์
 ตอบ ควรพาทำบัตรประจำตัวคนพิการให้ครบทุกคน
-หากพบว่าคนพิการไม่ทำบัตรควรทำอย่างไร
คุณสุพล บริสุทธิ์
 ตอบ ควรแจ้งให้นายจ้างทราบเพื่อสะดวกในการทำบัตรประจำตัวคนพิการ
-การสัมปทานพื้นที่ และการสนับสนุนงานของคนพิการเป็นอย่างไร
คุณสุพล บริสุทธิ์ ตอบ การนำพื้นที่เช่ามาให้คนพิการได้ทำอาชีพโดยแจ้งต่อ การให้สัมปทานสถานที่ประกอบกิจการ 
-หน่วยงานใดที่รับผิดชอบด้านสิ่งอำนวยความสะดวก
คุณสุพล บริสุทธิ์
 ตอบ หากเป็นรูปแบบอาคารทางกรมโยธาธิการในกทม.จะเป็นผู้รับผิดชอบ  ในชนบททางอบต. เทศบาลจะเป็นผู้รับผิดชอบ ส่วนถนนทางเดินทางกระทรวงคมนาคม จะเป็นผู้รับผิดชอบ  ส่วนข้อมูลข่าวสารทางกระทรวง ไอซีที ในชนทบ พมจ. จะเป็นผู้รับผิดชอบ 
-เมื่อนายจ้างต้องการจัดฝึกอบรมให้กับคนพิการและขั้นตอนการจ่ายเงินเข้ากองทุนจะต้องทำอย่างไร
คุณสุพล บริสุทธิ์
 ตอบ เมื่อนายจ้างจัดสัมปทานพื้นที่หรือสนับสนุนโครงการให้นำยอดเงินของจำนวนทั้งหมดส่งเรื่องไปที่กรมการจัดหางานเพื่อตรวจสอบเกณฑ์ปฏิบัติ จากนั้นจะส่งไปยังพมจ.ประจำจังหวัดหรือพก.เพื่อลดหย่อนภาษี โดยสามารถรับแบบฟอร์มได้ที่กรมการจัดหางาน
-เมือนายจ้างต้องการจ้างคนพิการแต่ไม่รู้ว่าจะไปหาได้จากที่ไหน ทางรัฐไม่มีข้อมูลของคนพิการและคนพิการไม่สามารถปฏิบัติตามได้ จะมีวิธีแก้ไขอย่างไร
ศ.วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ ตอบการหาคนพิการเข้าทำงานมี๑.กรมการจัดหางานมีการรวบรวมคนพิการที่ต้องการหางาน ๒.ทางโรงเรียนอาชีวะสำหรับคนพิการ ๓.ดูได้ที่เว็บไซด์ มูลนิธิพัฒนาคนพิการไทยและเว็บไซด์อื่นๆที่เกี่ยวข้องกับคนพิการ
-ผมเคยไปสมัครงานที่หนึ่งแต่ไม่ได้รับการตอบรับจากทางบริษัท ซึ่งบอกกับผมว่าสถานที่นี้ไม่สะดวกสำหรับรถเข็นได้รับคนพิการที่มีความพิการน้อยกว่าแทนอยากทราบว่าเป็นการเลือกปฏิบัติหรือไม่
ศ.วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ ตอบ การเลือกปฏิบัติควรดูว่ากรณีนี้เกิดจากสาเหตุใดเช่นกรณีที่ท่านถาม บริษัทมีคนพิการเข้าสมัครอยู่มากจึงไม่ใช่สาเหตุของการเลือกปฏิบัติ
-การทำงานของคนพิการจะมีอะไรที่พิเศษกว่าคนอื่นหรือไม่เช่น การทำงานล่วงเวลา เวลาเข้างานเป็นต้น
ศ.วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ ตอบ ไม่จำเป็น ให้ทำตามแบบลูกจ้างทั่วไป
-เรามีการฝึกอบรมให้กับคนที่ไม่พิการในเรื่องของอาชีพแต่สำหรับคนพิการไม่มีและเราจะมีหน่วยงานใดที่จะเข้าไปสนับสนุน ต่อยอดอาชีพของกลุ่มคนพิการ
คุณสุพล บริสุทธิ์
 ตอบ เมื่อคนพิการรวมกลุ่มทำอาชีพแล้ว ให้ไปลงทะเบียนที่กรมการจัดหางานจากนั้นทางนายจ้างจะมาติดต่อกับทางกรมการจัดหางานเพื่อที่จะติดต่อได้โดยสะดวก

เอมานูเอลา เสนอจากคำถามที่ผ่านมาการปรับเวลาการทำงานให้กับคนพิการตัวอย่างเช่นในต่างประเทศมีคนในโรงงานอยู่๕๐๐คนเมื่อถึงเวลาเลิกงานจะกลับพร้อมกันหมดจึงทำให้คนพิการมีความลำบากในการเดินทางออกจากโรงงานจึงใช้วิธีให้คนพิการออกก่อนเวลา๕นาทีในการเดินทางกลับ

ตัวแทนจากกรามการจ้างงาน กล่าว นายจ้างไม่ค่อยรู้ว่าจะไปหาคนพิการได้จากไหนขณะนี้โรงเรียนอาชีวะต่างๆของคนพิการมีการรับสมัครและต้องการหางานอยู่มาก แต่สิ่งที่สำคัญที่อยากฝากไว้คือความตั้งใจที่จะรับคนพิการเข้าทำงานเพราะคนพิการมีความต้องการทำงานเป็นจำนวนมาก
 คุณสุพล บริสุทธิ์ กล่าวเราต้องให้โอกาสกับคนพิการเพื่อให้เขาได้พึ่งพาตนเองได้แล้วเขาจะมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นได้
