สรุปการสัมมนาระดมความคิดเห็น (Focus Group) ครั้งที่ 3 เกี่ยวกับกฎกระทรวงตามมาตรา 20

การการเข้าถึงเทคโนโลยีการสื่อสารในระบบโทรคมนาคม
ในวันที่ ๑๑ ตุลาคม ๒๕๕๔ ที่ โรงแรม ริชม่อน
นายธานีรัตน์ ศิริปะชะนะ รองปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เป็นประธานเปิดงานสัมมนาว่า เพื่อให้การดำเนิน โครงการฯ เป็นไปตามเป้าหมายดังกล่าว กระทรวงฯ จึงได้จัดการประชุมเพื่อระดมความคิดเห็นจากกลุ่มคนพิการขึ้นและผู้เกี่ยวข้อง เพื่อให้เป็นแนวทางในการปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขเพื่อให้คนพิการเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากข้อมูลข่าวสาร การสื่อสาร บริการโทรคมนาคม เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เทคโนโลยีสิ่งอำนวยความสะดวกเพื่อการสื่อสารสำหรับคนพิการทุกประเภท ตลอดจนบริการสื่อสาธารณะและหวังเป็นยิ่งว่าการจัดประชุมครั้งนี้จะบรรลุเป้าหมายที่ตั้งไว้
วัตถุประสงค์ของการดำเนินการระดมความเห็น ครั้งที่ 3

๑.ศึกษา และรวบรวมความต้องการของคนพิการต่อการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร และเทคโนโลยีสิ่งอำนวยความสะดวก ตามกฎกระทรวงฯ
๒.ความเห็นต่อการจะขอรับบริการด้านเทคโนโลยีฯ ตามกฎกระทรวงฯ
๓.การเข้าร่วมของสมาคม/หรือองค์กรด้านคนพิการ เพื่อเป็นหน่วยงานในการให้ความช่วยเหลือหรือสนับสนุนการดำเนินการตามกฎกระทรวงฯ
๔.ความเห็นต่อรายการอุปกรณ์ และเครื่องมือแนบท้ายตามกฎกระทรวงฯ
๕.ประสบการณ์ และข้อเสนอแนะของหน่วยงานผู้ให้บริการ/กลุ่มผู้รับบริการ

โดยผู้เข้าร่วมเริ่มศึกษากรอบระเบียบ ข้อบังคับของกฏกระทรวงฉบับนี้ จากนั้นได้หารือถึงหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการขอยืมใช้อุปกรณ์เทคโนโลยีสิ่งอำนวยความสะดวกเพื่อการสื่อสารสำหรับคนพิการดังนี้
๑.หลักเกณฑ์การประเมินความต้องการต่อความจำเป็น และความเหมาะสมในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร และเทคโนโลยีสิ่งอำนวยความสะดวกของคนพิการ มีดังนี้
๑.๑ คนพิการที่จะใช้สิทธิตามกฎกระทรวงฯ ควรเป็นคนพิการที่ได้รับการขึ้นทะเบียนสมุดคนพิการ
๑.๒คนพิการที่จะใช้สิทธิตามกฎกระทรวงฯ ต้องไม่ได้ยืมหรือรับสิ่งอำนวยความสะดวกจากกระทรวงศึกษา และไม่ได้ใช้สิทธิที่เกี่ยวข้องทับซ้อนในหน่วยงานอื่นๆ 
๒.เอกสารหลักฐานที่เกี่ยวข้อง ในการใช้สิทธิขอรับบริการ (ตามรายการให้ หรือ ให้ยืม) ดังต่อไปนี้

(๑) บัตรประจำตัวคนพิการ

(๒) รายการเทคโนโลยีฯ ที่ประสงค์จะใช้สิทธิขอยืมหรือขอรับตามบัญชีแนบท้ายฯ 

๒.๑.เอกสารหลักฐานประกอบการยื่นคำขอการขอใช้สิทธิขอยืมหรือขอรับ ควรมีการเพิ่มเติมเอกสาร ได้แก่
๑) แบบประเมินจากผู้องค์กรคนพิการแต่ละประเภทความพิการ ที่ประเมินว่าคนพิการผู้นั้นจำเป็นต้องใช้เทคโนโลยีเพื่อคุณภาพชีวิตที่ดี 
๒)  ใบประกาศหรือหนังสือรับรองว่าคนพิการผู้นั้นผ่านการอบรมการใช้เทคโนโลยีที่ประสงค์จะขอยืมจากหน่วยงานที่กระทรวงฯ รับรองหลักสูตร 

๓.หน่วยงานที่คนพิการจะใช้สิทธิขอยืมหรือขอรับอุปกรณ์ฯ ตามกฎกระทรวง 
แนวทาง : ควรประกาศให้องค์คนพิการระดับชาติแต่ละประเภทที่ได้รับการรับรองมาตรฐานจากสำนักงานส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเป็นหน่วยงานที่ช่วยกลั่นกรองเอกสาร และคนพิการสามารถยื่นขอรับอุปกรณ์ 
ข้อสรุป : ให้องค์กรคนพิการคัดกรองผู้ที่ต้องการใช้อุปกรณ์ฯส่งให้คณะกรรมการเพื่อพิจารณาอนุมัติต่อไปรวมทั้งจัดให้มีการฝึกอบรมในการใช้อุปกรณ์ ตรวจสอบการใช้งานจริงและตรวจความเสื่อมสภาพของอุปกรณ์
แนวทาง : ผลักดันให้สำนักงานสถิติแต่ละจังหวัดเข้าร่วมเป็นอนุกรรมการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการประจำจังหวัด เพื่อร่วมเป็นหน่วยงานพิจารณา
ข้อสรุป : ส่วนกลาง กำหนดให้กระทรวงฯ และองค์กรคนพิการที่กระทรวงรับรอง ให้คนพิการแต่ละประเภทยื่นคำร้องขอยืมโดยมีคณะอนุกรรมการกลั่นกรอง และจัดประชุมโดยมีมติรับรองให้คนพิการได้รับการยืมอุปกรณ์ตามที่ยื่นขอ
ต่างจังหวัด กำหนดให้ที่ประชุมอนุกรรมการคนพิการประจำจังหวัดมีมติรับรองให้คนพิการได้รับการยืมอุปกรณ์ตามที่ยื่นขอ
๔.รายละเอียดระยะเวลาการให้ยืม: 
การยืมเทคโนโลยีสารสนเทศฯ ของคนพิการ ในแต่ละครั้ง หรือแต่ละอุปกรณ์ ควรมีระยะเวลาการให้ยืมไม่ควรเกิน ๑ ปี(หากมีความจำเป็นต้องใช้เกิน ๑ ปีจะต้องแจ้งให้องค์กรคนพิการทราบ เพื่อต่อทะเบียนการยืมอุปกรณ์)
๕.การคืนอุปกรณ์ที่คนพิการยืมไปเมื่อครบกำหนดระยะเวลา แต่มีการสูญหาย หรือชำรุด
๕.๑กรณีไม่คืนตามกำหนดระยะเวลาจะมีการเตือนหากไม่ปฎิบัติตามจะมีการคิดค่าปรับ 
๕.๒กรณีอุปกรณ์เกิดการชำรุดหรือสูญหายอันเกิดจากความประมาทของคนพิการหรือครอบครัวต้องชดใช้ค่าเสียหายของอุปกรณ์นั้น
๖.การบอกเลิกสัญญาเมื่อคนพิการนำอุปกรณ์ไปใช้ผิดประเภท การตรวจสอบและป้องกันการใช้อุปกรณ์ผิดประเภท
จะต้องมีการตรวจขององค์กรคนพิการถึงความเสื่อมสภาพของอุปกรณ์เป็นระยะๆและมีการตรวจสอบการนำอุปกรณ์มาใช้อย่างผิดวิธี เช่น นำไปให้ผู้อื่นเช่าหรือขาย นำไปใช้กระทำการผิดกฏหมาย
๗.รายละเอียดของอุปกรณ์ให้ยืมและให้เปล่าตามรายการอุปกรณ์ สำหรับความพิการด้านการเคลื่อนไหว ควรมีคุณสมบัติ ดังนี้
๑.เครื่องคอมพิวเตอร์
๒.อุปกรณ์ควบคุมตัวชี้ตำแหน่ง
๓.โปรแกรมสำหรับโทรศัพท์เคลื่อนที่เพื่ออำนวยความสะดวกในการสื่อสาร
๔.เครื่องมือหรืออุปกรณ์ช่วยในการใช้คอมพิวเตอร์ เช่น อุปกรณ์ครอบแป้นพิมพ์ ฯลฯ
๕.ชุดอุปกรณ์สำหรับฝึกการใช้แป้นพิมพ์คอมพิวเตอร์
๘.การฝึกอบรมคนพิการ เพื่อเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากข้อมูลข่าวสาร
ทางกระทรวง ICT จัดทำ MOU ร่วมกับหน่วยงานของคนพิการแต่ละประเภทในการพัฒนาคนพิการด้าน ICT หรือร่วมจัดทำหลักสูตรการสอน ICTกับองค์กรคนพิการ
