ประกาศ จาก
“สำนักงานใหญ่บรรเทาสาธารณะภัยสำหรับคนพิการ โตโฮกุ-ฮันโกะ จากกรณีแผ่นดินไหวครั้งใหญ่”

(Tohoku-Kanto Great Earthquake)

สำหรับเหตุการณ์แผ่นดินไหวในประเทศญี่ปุ่นครั้งนี้ มีการรายงานความเสียหายอย่างใหญ่หลวงนาทีต่อนาที  ภายใต้สถานการณ์ฉุกเฉิน คนพิการกำลังเผชิญปัญหาหลายอย่าง  ถ้าพวกเขาไม่สามารถอพยพออกจากอันตรายและหาที่พักที่ปลอดภัย และมีสิ่งอำนวยความสะดวกที่เพียงพอที่จะตอบสนองความต้องการขั้นพื้นฐานของพวกเขา ในจัดหาการสนับสนุนที่จำเป็นสำหรับคนพิการอย่างเร่งด่วนและต่อเนื่องนั้น เราได้สร้าง “สำนักงานใหญ่บรรเทาสาธารณะภัยสำหรับคนพิการ โตโฮกุ-ฮันโกะ (Tohoku-Kanto) จากกรณีแผ่นดินไหวครั้งใหญ่”

เราเปิดเว็บไซต์ (ขณะนี้มีเฉพาะภาษาญี่ปุ่นเท่านั้น) : http://shinsai-syougaisya.blogspot.com/ 
ในความร่วมมือกับหน่วยงานต่างๆ เราจะให้การสนับสนุนใดก็ได้เต็มกำลังความสามารถ เรามีประสบการณ์จากผู้ที่เคยตกเป็นเหยื่อของภัยพิบัติทางธรรมชาติ และผู้ให้การสนับสนุนเมื่อครั้งที่เกิดแผ่นดินไหวครั้งใหญ่ ฮันชิน-อะวาจิ (Hanshin - Awaji) ที่โกเบและพื้นที่โดยรอบ เมื่อปี ค.ศ. 1995  

นอกจากนี้เรายังมีเครือข่ายทั่วประเทศที่ตระหนักถึงความสำคัญของการดำรงชีวิตอิสระของคนพิการรุนแรงในชุมชน  จากข้อดีเหล่านี้ของเรา เราจะรวมกำลังเพื่อสนับสนุนคนพิการอย่างมีประสิทธิภาพ
ผู้อำนวยการ : คุณโชจิ นากานิชิ (สภาศูนย์การดรงชีวิตอิสระประจำประเทศญี่ปุ่น)

รองผู้อำนวยการ : คุณอิชิ  มากิกูจิ (มูลนิธิ ยูเมคาเซ) 
การขับเคลื่อนในครั้งนี้ร่วมมือโดยสมาชิกดังนี้
สมัชชาคนพิการประเทศญี่ปุ่น (DPI-Japan) : 

คุณซาโตรุ มิซาวา คุณอากิโยชิ ยามาดะ คุณโคจิ โอโนอูเอะ คุณยูกิฮิโร โอกุยามะ คุณทากุชิ  ยาซึยานากิ

สภาศูนย์การดำรงชีวิตอิสระคนพิการประเทศญี่ปุ่น(JIL): 

คุณเรโกะ นากาอิ คุณโคโซ ฮาริชิตะ คุณโชจิ นากานิชิ คุณซาโตชิ ซาโต

สภาศูนย์คนพิการโตเกียว (TIL): คุณโทชิฮิโกะ โนกุจิ คุณอากิฮิซา โยโกยามา คุณโนโบรุ อิมามุระ

มูลนิธิยูเมคาเซ :คุณอิจิ มากีกุจิ  คุณโทชิโอ คุสุโนกิ 

เคียวโดเรียน : ซากุจิ มาซุบะ
องค์กรคนพิการในระดับจังหวัด: โทรุ อีโด (ศูนย์การดำรงชีวิตอิสระคนพิการ เอเจยู) 

เครือข่ายเพื่อส่งเสริมการเรียนร่วม :คุณซาโย  คิตามุระ คุณเคอิโกะ เซอิไก คุณชิเกรุ โทคุดะ

สำนักงานใหญ่ 
*จะมีการเตรียมสำนักงานไว้ 2 ที่ โตเกียวและโอซากา ในช่วงเริ่มต้นจะใช้สถานที่ของมูลนิธิยูเมคาเซ เป็นสำนักงานปฎิบัติการ
สถานที่ติดต่อภาษาอังกฤษ

Address: 5th floor Musashino Bldg,

3-11-8 Kanda-nishiki-cho, Chiyoda-ku,

Tokyo, 101-0054 JAPAN

TEL: ＋81(0)3-5282-3730

FAX: ＋81(0)3-5282-0017

Email: tamaru@dpi-japan.org

shimano@dpi-japan.org

การรับบริจาคจากต่างประเทศ
ชื่อบัญชี : The Bank of Tokyo-Mitsubishi UFJ, Ltd

Swift Code/BIC: BOTKJPJT

Blanch: Kanda Blanch

Beneficiary’s Account Number: Account No.331-1187475

Beneficiary’s Name: DPI-Japan

--------------------------------------------------------------------------------------------------
สำหรับท่านที่ต้องการบริจาคเงินเพื่อช่วยเหลือเพื่อนคนพิการญี่ปุ่นที่ประสบภัยแผ่นดินไหว สามารถบริจาคได้ที่
ชื่อบัญชี   : DPI ASIA/PACIFIC RELIEF FUND  
ธนาคารกรุงไทย  สาขา เมืองทองธานี  หมายเลขบัญชี  147-0-00780-0

สอบถามข้อมูลเพิ่มเติมได้ที่ คุณสุรีพร ยุพา สำนักงานองค์การคนพิการสากลประจำภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟิก  โทรศัพท์ 02-2712123 โทรสาร 02-2712124 
แปลโดย
องค์การคนพิการสากลประจำภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟิก

