การประชุมคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งสหประชาชาติ
เมื่อวันที่ ๘ กรกฎาคม ๒๕๕๓
Consultation meeting Thailand's Universal Periodic Review (UPR) 
วาระที่ ๑ 
แจ้งเพื่อทราบ
เนื่องจากประเทศไทยได้ถูกเลือกให้เป็น  UN Human Right Commission (HRC) แสดงให้เห็นถึงการบันทึกของ HRC ประเทศไทยได้รับการเลือกเป็นครั้งที่ ๒ จากทั้งหมด ๑๙๓ ประเทศ ไทยเข้ารับหน้าที่ในสมัยต่อไปเริ่มดำเนินงานในเดือนกันยายน ๒๕๕๓ ซึ่งทำให้ประเทศไทยต้องตื่นตัวและเตรียมตัวรับงาน 
จากการได้รับการเลือกตั้ง หลายประเทศมีความสนใจแต่ไม่เหมาะสม มีการเสนอตัวเข้ารับตำแหน่งประธาน HRC เมื่อ ๒๑ มิ.ย. ที่ผ่านมา ประเทศไทยเป็นประเทศที่ได้รับการเลือกท่านรัฐกิจ มานะทัต เป็นประธาน HRC จึงได้นำข้อมูลมานำเสนอในที่ประชุม นอกจากท่านทูตรายงานในฐานะประธานได้รายงานกิจกรรมนอกจากนั้นท่านได้ทำกระบวนการทบทวน ช่วงปี ๒๐๐๖-๒๐๐๗ HRC จะมีกระบวนการตรวจสอบตัวเอง
ซึ่งกระบวนการ UPR เริ่มเมื่อ ๒๐๐๗ ในการออกรูปแบบการเสนอรายงาน ส่วนใหญ่เป็นรูปแบบเดิม โดยมีเงื่อนไขที่ชัดเจน 
วาระที่ ๒. นำเสนอ UPR  ประธานในที่ประชุมแจ้งให้ทราบ 
ประเทศไทยได้ถูกเลือกในเป็นประธานคณะมนตรีสิทธิมนุษยชนแห่งสหประชาชาติ ซึ่งงานดังกล่าวถือเป็นงานสำคัญยิ่งของประเทศไทย ในการพิจารณาทำรายงานอนุสัญญาที่เกี่ยวข้องกับสิทธิมนุษยชนซึ่งมีทั้งหมด ๗ ฉบับ ที่ประเทศไทยได้เข้าไปเป็นภาคีหลัก ได้แก่
1. กติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมือง
2. กติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิทางเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม
3. อนุสัญญาว่าด้วยการขจัดการเลือกปฏิบัติต่อสตรีทุกรูปแบบ
4. อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก รวมทั้งพิธีสารเลือกรับอนุสัญญา ๒ ฉบับ ได้แก่ พิธีสารเลือกรับเรื่องการขายเด็ก โสเภณีเด็ก และสื่อลามกเด็ก และพิธีสารเลือกรับในสถานการณ์ความขัดแย้งทางกำลังอาวุธ 
5. อนุสัญญาว่าด้วยการขจัดการเลือกปฏิบัติทางเชื้อชาติในทุกรูปแบบ
6. อนุสัญญาว่าด้วยการต่อต้านการทรมานและการปฏิบัติหรือการลงโทษอื่นที่โหดร้ายไร้มนุษยธรรม หรือที่ย่ำยีศักดิ์ศรี 
7. อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ
ซึ่งในการรายงานความก้าวหน้าต่อองค์การสหประชาติสำนักงานใหญ่ รับผิดชอบโดย  กรมองค์การระหว่างประเทศ กระทรวงการต่างประเทศ  อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ CRPD อยู่ในช่วงฟังความคิดเห็นและทำร่างครั้งที่ ๑ 
ICCTR การเขียนรายงานข้อมูลจากกรมน้อยมาก ข้อมูลส่วนใหญ่ต้องหาเอง 
ในวันนี้จึงได้เชิญทุกท่านมาหารือในการจัดทำรายงาน รูปแบบการรายงานมานำเสนอ เพื่อขอคำแนะนำ โดยมีหัวข้อดังนี้
Draff  Outline of Thailand’s UPR report (Maximum 20 Pages)

I. Methodology 

A. Drsfting Process


B. Counsulation Process

II. Country Background

III. Promotion and Protection of Human Right

A. The Coustitution of the Kingdom of Thailand 

B. National Mechanisms for Protection of Human Right

C. International Human Right Instruments to wich Thailand is Party

D. Commitments under the international Human Right Instruments

1. Civil and Political Right 


-     Right to freedom of opinion and expression


-     Administration of justice


-     Prohibition of torture

2. Economic, Social and Cultural Right

· Right to development and poverty eradication

· Right to education

· Right to health

· Right to work

3. The Right of special group

· Right of  Child

· Right of  Women

· Right of  Persons with Disabilities

· Right of Older Persons

· Right of Marginalized group

· Ethnic group

· Migrant workers

· Displaced persons

IV. Achievements and Challenges

A. Achievements

B. Challenges

V. National Priorities and Commitments


A. National Priorities


B. Commitments

VI. Capacity Building and Technical Assistance

กระบวนการ องค์ประกอบ HRC เพื่อปรับปรุงการทำงานมีแนวทางดังนี้ ๑. ส่วนดีให้คงไว้ ๒. ปัญหาก็จะโฟกัสในมาตรฐาน พยายามหาวิธีแก้ไข ๓. ส่วนที่ดีแล้วคือกลไก UPR ทบทวนบนพื้นฐานที่เท่าเทียมกัน แต่ว่าจะใช้วิธีไหน โดยใช้กระบวนการ Peer review การทบทวนโดยรัฐซึ่งมีทั้งหมด ๑๙๓ ประเทศ มีรายงานแบ่งออกเป็น

๑. รายงานรัฐ    (รายงานโดยรัฐบาล)

๒. ภาคประชาสังคม องค์กรอิสระ  (รายงานโดยภาคประชาสังคม Shadow report) 

๓. ข้าหลวงใหญ่  (รายงานจากสำนักข้าหลวงใหญ่) 
ทั้ง ๓ ส่วนจะไม่ต่างกันมากนัก อย่างไรก็ตามต้องคำนึงถึงภาพรวมใหญ่ ตอนนี้ได้รับการแจ้งแล้วว่าต้องรายงาน Working Group ภายใน ๒๕๕๔ 
Office of the High Commissioner for Human Right (OHCHR)

ประเทศไทย ได้เริ่มมาบ้างแล้วตั้งแต่ปี ๒๕๕๑ อะไรคือ UPR แนวปฏิบัติในการจัดทำ UPR แนวปฏิบัติในการจัดทำ UPR มีรายละเอียดเพิ่มขึ้นมาทุกปี UPR  HRC ในช่วงกรกฎาคม  ๒๕๕๓ – ก.ค. ๒๕๕๔ ได้จัดการสรุปที่เกี่ยวกับ UPR มา ๒-๓ ครั้ง นำมาสู่ OHCHR สำหรับการให้ความรู้ในการทำ ได้มีการทำเอกสาร DVD เป็นข้อมูลเพื่อทำความเข้าใจ 
Peer Reviwe 
1. ระดับชาติ
2. องค์กรอิสระ  รายละเอียดของตัวเอง
รายงานประเทศไทยในหลักการควรจะเป็นรายงานฉบับเดียว เกือบทุกประเทศรายงานไม่เพียงพอ จึงต้องมีรายงานเงา (Shadow Report) เป็นข้อมูลที่กระจายทั่วไป แต่รายงาน UPR เป็นการจัดทำรายงานภาครัฐ เป็นคนละกระบวนการของรายงานประเทศ แตกต่างจากรายงานประเทศ 

คุณอังคนา นิลไพจิตร

ในการพิจารณาของ UN ส่วนใหญ่พิจารณาจากรายงานเงา (Shadow Report) ขอให้มั่นใจว่ากระบวนการของ UPR ต้องมีการปรึกษากับทุกภาค โดยกรมองค์การระหว่างประเทศเป็นผู้ประสานงานหลัก  กรมคุ้มครองสิทธิจะจัดการรับฟัง เน้นการปรึกษา ภาพรวมด้านสิทธิมนุษยชน ใช้กรอบพันธสัญญาภายใต้อนุสัญญาของประเทศนั้น เน้นกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ กรมคุ้มครองสิทธิ 
เรื่องสาระ คิดว่าเป็นฐานในการจัดทำข้อมูลเบื้องต้น จัดทำมาโดยอิงรูปแบบของสำนักงานข้าหลวงใหญ่โดยคำนึงถึง UPR ของประเทศอื่น
ภายใน ๗ ถึง ๙ ฉบับ เราไม่สามารถลงลึกได้ ๙ ฉบับ เป็นแนวทางในการจัดทำข้อมูลเบื้องต้น มีแนวทาง ๖ ประเทศ
1. กระบวนการจัดทำ มีกระบวนการอย่างไร
a. บางประเทศ เชิญประชุมกับ ๕ องค์กร ๑ รอบ
b. ประเทศไทย มีกระบวนการหารือในการร่างและปรึกษา ฝึกอบรมให้ความรู้กับภาคประชาสังคม 
c. บางส่วนอยู่ใน Common call document ในสิทธิสำคัญ สิทธิการเมือง สังคม วัฒนธรรม
ประธาน : ในจุดเริ่มต้นของกระบวนการเขียน เรามีหน้าที่เขียนรายงานให้ดูดี และระบุไว้ในรายงานว่าอะไรที่เป็นปัญหาและอะไรที่ต้องแก้ไข
ที่ประชุม : ในรายงานความก้าวหน้ามุ่งเน้นในให้เกิดการพัฒนา เขียนอย่างสุภาพให้เกิดการวิพากษ์วิจารณ์ สะท้อนการเขียนรายงานอย่างตรงไปตรงมาอย่างสุภาพ ซึ่งอาจจะไม่ได้ทั้งหมด แต่จะเกิดขึ้นจากกลุ่มที่สนใจ submit  ของประชาสังคมของไทยมีความหลากหลาย ภาคประชาสังคมมีบทบาทที่โดดเด่น
ประธาน : สิ่งที่อยากอธิบายเพิ่ม คือ อนุสัญญา 7 ฉบับ เป็นเป้าหมายของงาน
คุณบุญแทน : รายงานส่วนใหญ่จะไปติดอยู่ที่ ครม. เป็นข้อจำกัดที่ไม่สามารถนำเสนอ ไม่ว่ารายงานจะมีกี่ฉบับก็ตามสุดท้ายจะเหลือ ๑๐ หน้า ทุกอย่างจะเจือจางหายไป ซึ่งอยากทำให้ทุกองค์กรมีโอกาสคุยกันมากขึ้น
สิ่งที่สำคัญ 
        ๑.    กำหนดเวลา
2. กระบวนการทำงาน
3. ประชุมร่วมกับผู้มีหุ้นส่วน ๒-๓ ครั้ง ก่อนที่จะนำเสนอต่อกลุ่มที่ทำงาน
4. เนื้อหาสาระของกระบวนการไม่ใช่แค่อนุสัญญา แต่อาจจะครอบคลุมถึงสิทธิมนุษยชน
Achievements  เจ้าหน้าที่และประชาชนควรจะมีความรู้และเข้าใจ ตระหนักเรื่องสิทธิมนุษยชน ในการทำความเคารพซึ่งกันและกัน
UPR อยู่ระหว่างการดำเนินงาน ซึ่งยังไม่ใช่รายงาน จึงพยายามลดขั้นตอนการทำงานที่ค่อนข้างชัดเจน จะเสนอรายงานประมาณปลายปี ๒๕๕๔ สิ่งสำคัญในการทบทวน กระบวนการติดตามอย่างต่อเนื่อง เรามีความตั้งใจหารือในรูปแบบต่างๆ แลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างกันอย่างไม่เป็นทางการ ภายในเดือน ตุลาคม ๒๕๕๔
คุณอุษา จากมูลนิธิผู้หญิง
ในประเด็นบางประเด็นไม่ควรมีอยู่ในรายละเอียด สิ่งที่จินตนาการได้ UPR ควรจะอยู่ในรายงานเรื่องสิทธิ โดยไม่ต้องไล่ตามหัวข้อกรณีรัฐละเมิด เช่น กรณีที่รัฐไม่ให้ความคุ้มครองต่อกรณีเอกชนละเมิดเอกชนถือว่ารัฐละเมิดด้วย 
คุณแคทลียา จากกระทรวงต่างประเทศ

ตอนนี้มี recommendation มีมากขึ้นเป็นร้อยข้อ ข้อเสนอแนะใน ๔ ปีข้างหน้า ข้อไหนที่ทำได้ ข้อมูลที่ทำไม่ได้  
อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ ได้มีการพิจารณาในมาตราที่ ๓๗ Cooperation between States Parties and the Committee ที่พูดถึง เรื่องของการสร้างความร่วมมืออย่างเป็นเครือข่าย 
ในอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก (CRC)  หรืออนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ (CRPD) กระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ เปิดการประชุมเมื่อสองสัปดาห์ที่ผ่านมา สามารถดูข้อมูลได้ที่ เวปไซต์ของกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  ทำให้กระบวนการจัดทำร่างรายงานอนุสัญญาทั้ง ๗ ฉบับ ดำเนินงานเป็นระบบมากขึ้น 
คุณอังคนา นิลไพจิตร
รายงานรัฐและรายงานภาคประชาชน อาจจะแตกต่างกันแต่อย่างไรก็ตามจะต้องมีการแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างกัน รายงานความก้าวหน้า เช่น ประเด็นสิทธิ ภาคประชาสังคม ต้องการให้ทำอะไรเร่งด่วน
การรายงานอีกประเภทหนึ่ง  ICCTR ไม่ได้เขียนในแนวทางโจมตีรัฐ เป็นข้อมูลที่เป็นประโยชน์ของรัฐ
ในการหาข้อมูลรายงาน หรือกระบวนการ Public hearing
สรุป UPR คือการร่างรายงานของประเทศโดยองค์กรภาครัฐเพื่อนำเสนอต่อ UN ในการประชุมวันนี้เพื่อนำเสนอรูปแบบของการรายงานว่าต้องมีการแก้ไขเพิ่มเติมอะไรบ้าง ประมาณ ๒๐ หน้า  ที่ประชุมมีมติลงความเห็นว่าอาจจะต้องเปลี่ยนบางส่วน เช่น หัวข้อของรายงาน เพราะถ้าหากเขียนไว้หลายหัวข้อในรายงานก็ไม่สามารถเขียนรายละเอียดได้มาก นอกจากหัวข้อที่นำเสนอ ดังนั้น ทาง UN เองก็คงไม่ทราบว่าสิ่งที่เราต้องการนำเสนอให้เกิดการแก้ไขคืออะไร
